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ЦІЛЬОВА КОМПОНЕНТА СОЦІАЛЬНО-КОМУНІКАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Стаття присвячена актуалізації питань вивчення цільової компоненти соціально-комунікаційної 
діяльності. На основі діяльнісного підходу формулюється положення про важливість виокремлення ці-
льової компоненти соціально-комунікаційної діяльності як на підсистемному, так і на системному рів-
нях. Аналізується стан досліджуваності цілей комунікаційної діяльності та її праксеологічних ознак. 
Встановлюються чинники виникнення протиріч у ході визначення цілей соціально-комунікаційної діяль-
ності. Визначено превалювання функціонального підходу до розкриття цільової компоненти комуніка-
ційної діяльності в суспільстві, а також відсутність їхнього системного узгодження.
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HAVING A SPECIAL PURPOSE COMPONENT OF SOCIALCOMMUNICATION ACTIVITY

The Article is devoted to the mainstreaming study of the target components of social communication 
activity. On the basis of the activity approach is formulated position on the importance of the separation 
of target components of social communication activity on the subsystem and system levels. In the article is 
analyzed the state of the research of the aims of communication activities and its praxeological signs. The 
paper determines factors of contradictions in the de nition of goals of social communication. The prevalence 
of functional approach to the disclosure of target components of communication activities in society, and their 
lack of systematic coordination are determined.
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Система    соціально-
комунікаційної діяль-
ності в результаті роз-
витку та диверсифікації 
досягла інституціона-
льного стану. Станов-
лення всіх підсистем і 
структур комунікацій-
ної діяльності зумовле-
но реалізацією суспіль-
них потреб у соціальній

інформації, її доведенням до суб’єктів соці-
альної діяльності, налагодженням суспільних 
взаємин і досягненням взаєморозуміння у 
розв’язанні проблем життєдіяльності людства. 

Багатовекторність соціально-комунікацій-
ної взаємодії зумовлюється тим, що вона про-
низує майже всі суспільні відносини: від ко-

мунікації на особистому рівні, національному, 
локальному – до міжнародного та світового 
розмаїття соціально-комунікаційних відносин, 
які, як правило, відтворюються в різних кла-
сифікаціях, формах і моделях, що в результаті 
інтеграції комунікаційної діяльності в суспіль-
стві ставлять питання пошуку її генетичної єд-
ності як окремого в виду суспільної діяльності. 
В умовах становлення єдиного комунікаційно-
го простору комунікаційні функції різних кому-
нікаційних агентів перетинаються, змінюють 
своє функціональне наповнення, мають тен-
денцію до координації зусиль усіх соціально-
комунікаційних структур, суспільної діяльнос-
ті, суспільної стабільності, щодо досягнення 
задоволення суспільних очікувань.

Соціально-комунікаційна діяльність має 
розглядатися через призму комунікативних 
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стратегій, цілей тих, хто знаходиться в про-
цесах комунікації. Вона є цілеспрямованою 
діяльністю, що доповнюється різними так-
тиками комунікаційної поведінки через залу-
чення різних засобів взаємодії. На це зверта-
ють увагу більшість дослідників соціальної 
комунікації у філософському, соціологічному, 
психологічному, лінгвістичному контексті, з по-
зицій теорії соціальних комунікацій: Л.С. Ви-
готський, С.О. Завєтний, В.О. Ільганаєва, 
М.С. Каган, В.П. Конецька, С. Крапивенський, 
Ф.І. Шарков, Д.О. Леонтьєв, О.О. Леонтьєв, 
С.М. Пазиніч, О.С. Пономарьов, А.В. Соколов, 
М.М. Філоненко, О.М. Холод.

Під комунікативною сферою в загально-
му вигляді розуміється сфера комунікативної 
діяльності людей, в якій відбувається пере-
дача повідомлення або отримання певної 
інформації [1; 2]. В комунікаційній сфері 
здійснюється суспільна діяльність людей у 
духовній, політичній, економічній, виробни-
чій формах. Комунікативна сфера містить: 
змістовну інформацію, соціальний статус 
комунікантів, їхньої ролі, ступінь умотивова-
ності в обміні інформацією. Всі ці елементи 
можуть проявлятися як домінанти в комуні-
каційній системі суспільства та в її цільовій 
складовій. Структурно-функціональний ана-
ліз соціально-комунікаційної сфери та визна-
чення її цільової спрямованості здійснено 
І.О. Ільганаєвою та А.В. Соколовим [3; 4]. 
Діяльнісний аналіз спілкування як результат 
онтологічних, гносеологічних, аксіологічних 
узагальнень наводить О.С. Пономарьов [5]. 
На основі виявлення праксеологічних ознак 
спілкування він доводить, що спілкування 
треба розглядати як окремий вид суспіль-
ної діяльності, що має свої функції та мету. 
Необхідне підґрунтя для подальших дослід-
жень спілкування та комунікації на основі 
діяльнісних постулатів становлять колектив-
ні праці [6; 7]. 

Але вважати, що питання мети або цілей 
соціально-комунікаційної діяльності на сис-
темному і підсистемних рівнях є досить ви-
вченим значним припущенням. 

Метою статі є встановлення загального 
стану досліджуваності цільової компоненти 
соціально-комунікаційної діяльності. До за-
вдань належать:

– визначення загального праксеологічно-
го значення цільової компоненти соціально-
комунікаційної діяльності;

– виявлення протиріч у процесі побу-
дови системи цілей у структурі соціально-
комунікаційної діяльності. 

Методологічним орієнтиром у вирішен-
ні поставлених завдань є діяльнісний під-
хід. Функціональні характеристики суспіль-
ної діяльності дозволяють наблизитися до 
внутрішньої природи комунікаційної діяль-
ності та конкретизувати зв’язок соціально-
комунікаційних структур у системі соціально-
комунікаційної діяльності, зокрема, на основі 
цільової компоненти. Використання діяль-
нісного підходу дає змогу виявити основні 
характеристики та праксеологічні ознаки 
соціально-комунікаційної діяльності: струк-
туру, цілі, зовнішні та внутрішні умови. 

Соціальна діяльність є сукупністю соці-
ально значущих дій, що здійснює суб’єкт (то-
вариство, клас, група, особистість) у різних 
сферах і на різних рівнях соціальної організа-
ції суспільства, що переслідують певні соці-
альні цілі та інтереси і використовують в ім’я 
досягнення цих цілей і задоволення інтересів 
різні засоби – економічні, соціальні, політичні 
й ідеологічні [8]. 

Будь-яка суспільна діяльність замовлена 
забезпеченням потреб життєдіяльності сус-
пільства, груп, особистості та оволодінням 
необхідними життєвими благами. Діяльність 
включає чотири взаємопов’язані підсистеми: 
об’єктивно-передпосилчу (потреби та інтере-
си); суб’єктивно-регулятивну (диспозиції); 
виконавчу (сукупність вчинків, що здійсню-
ються задля реалізації мети); об’єктивно-
результативну (результати діяльності) [9].

У структурному плані діяльність складаєть-
ся з різних форм, засобів, знарядь, етапів, дій та 
операцій, що спрямовані на досягнення певних 
результатів. Відокремлення мети в структурі ді-
яльності було здійснено в психології у процесі 
вивчення вищих психічних функцій людини 
(Д.О. Леонтьев, Л.С. Виготський, М.С. Каган). 
Психологічний аналіз діяльності передбачає ви-
ділення в ній основних структурних компонен-
тів та встановлення характеру зв’язку між ними. 
До них належать мотив, мета, умови реалізації 
мети, окремі дії та операції.

Цільова компонента соціально-комунікаційної діяльності
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Таким чином, мета – причина розвитку 
як ідеальний або реальний предмет свідомого 
або несвідомого прагнення суб’єкта; фіналь-
ний результат, на який спрямований процес. 
У загальному вигляді під метою розуміється 
уявне або образне уявлення кінцевого або про-
міжного результату діяльності. Завдяки меті 
діяльність стає впорядкованою та передбачу-
ваною, вона мовби концентрує в одному на-
прямку всі зусилля і ресурси людини. Цілісна 
діяльність складається з системи окремих, 
відносно самостійних дій, збудованих у пев-
ній часовій послідовності, що призводять до 
досягнення мети всієї діяльності. Як свідчать 
спеціальні дослідження, в структурі діяльнос-
ті визначена наявність певних дій та операцій, 
що є відображенням поетапного виконання 
руху щодо досягнення певної мети, а також 
використання можливостей здійснення ді-
яльності в цілому [8]. Дія є елементом, через 
розвиток якої діяльність розвивається вна-
слідок опанування різними техніками її вико-
нання, засобів і знарядь, що з’являються шля-
хом розвитку суспільної діяльності в цілому. 
Відносно комунікаційної сфери це було роз-
глянуто в роботах [3; 4; 5]. На рівні дій також 
формується мета. Мета дії може заміщувати 
мету діяльності на певних етапах її розви-
тку як суспільної практики. На нашу думку, в 
структурній діяльності, зокрема, соціально-
комунікаційній, є чинником протиріччя ви-
значення цілей діяльності на рівні системно-
комунікаційної системи суспільства та його 
підсистеми. 

Підтвердженням цієї думки є наявність 
багатообразності соціальних дій, що зводять-
ся науковцями до таких характеристик:

1) цілеспрямована дія, пов’язана зі зміною 
даної соціальної системи або умов діяльності; 
2) дія, спрямована на їхню стабілізацію; 3) дія 
з метою адаптації до даної соціальної систе-
ми й умов діяльності; 4) інтегративна дія, що 
припускає включення особистості, групи або 
будь-якої іншої спільності в більш велику со-
ціальну спільність або систему [8, 9].

Реалізація будь-якої дії або діяльнос-
ті в цілому здійснюється в контексті деяких 
об’єктивних і суб’єктивних факторів (обста-
вин) відносно досягнення поставленої мети. 
Вони називаються умовами реалізації мети. Їх 

можна охарактеризувати як зовнішні та вну-
трішні умови діяльності, аналіз яких перед-
бачає вибір засобів здійснення діяльності, ви-
значення алгоритму дій, ресурсів, об’єктів, а 
також побудови стратегій і тактики діяльнос-
ті. Це знаходить відображення в працях, що 
стосуються питань соціально-комунікаційної 
діяльності, її соціокультурної зумовленості та 
функціонально-цільового наповнення, зокре-
ма тих, що розглядають підсистемний рівень 
(ЗМК, бібліотеки). 

Відповідно до суспільних вимог та в про-
цесі історичного розвитку, діяльність набуває 
властивостей щодо свого розвитку та само-
розвитку. Діяльність стає більш досконалою, 
зменшується час її виконання, знижуються 
енергетичні витрати, трансформується струк-
тура, змінюються їхні послідовність і опти-
мальність. Стан зовнішніх та внутрішніх умов 
діяльності впливає на її розвиток, характер і 
форму. Це те, що ми спостерігаємо в наш час 
у сфері соціально-комунікаційної діяльності: 
зовнішні компоненти скорочуються та реду-
куються при одночасному збільшенні частки 
внутрішніх компонентів. Відбувається ніби 
перетворення діяльності за формою й одно-
часно змінюються їхні якісні характеристики 
(інформаційна, аналітична, презентаційна, ві-
зуальна, мультимедійна). 

Крім того, із зовнішньої, практичної і роз-
горнутої в часі та просторі вона стає внутріш-
ньою, психічною та скороченою (згорнутою). 
Цей процес у психології називається інтер-
іоризацією. Саме таким чином відбувається 
зародження та розвиток психіки – на основі 
перетворення діяльності [10]. Автор, спира-
ючись на досягнення психологічних дослід-
жень діяльності, підкреслює, що внутрішня 
діяльність представляє собою лише компо-
нент цілісної діяльності, її сторону, вона лег-
ко може трансформуватися та реалізуватися у 
зовнішніх компонентах. Перехід внутрішніх 
компонентів діяльності у зовнішні називаєть-
ся екстеріоризацією і є невід’ємним атрибутом 
будь-якої практичної діяльності [там само]. 
Такі процеси простежуються в комунікацій-
ній сфері за умов формування медіапростору 
та формування нової соціальної реальності 
[11, 12]. Згадані вище процеси викликають 
інтерес дослідників з медіапсихології [13] 
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й актуалізують питання мети соціально-
комунікаційної діяльності на її системному 
рівні розвитку, коли від дій одних структур 
залежать дії інших, а в сукупності ці дії впли-
вають на стан соціально-комунікаційної ді-
яльності в цілому.

Встановлено, що одна й та сама дія може 
здійснюватися за допомогою різних операцій. 
Із точки зору діяльності суб’єкта усвідомле-
ність операцій залежить від ступеню його 
майстерності. При оволодінні певною техні-
кою дій, що може бути доведена до автома-
тизму, діяльність здійснюється несвідомо. 
Підкреслимо, що оволодіння технікою письма 
або машинопису, або роботи з комп’ютером 
призводить до такого стану неусвідомлення 
дій через окремі операції. Важливим заува-
женням є те, що діяльність – це динамічне 
явище, і її структурні компоненти можуть 
трансформуватися та переходити один в ін-
ший. Наприклад, дія може перетворитися 
на самостійну діяльність, або дія й операція 
можуть стати цілеспрямованими діями. В ко-
мунікаційній сфері це дії пошуку інформації, 
розповсюдження, зокрема, в соцмережах, ге-
нерування за рахунок використання мереже-
вих ресурсів.

Цілі соціальної взаємодії, зокрема кому-
нікації, визначаються її місцем у структурі 
соціальної діяльності. В процесі становлення 
соціальної діяльності спілкування та кому-
нікація є умовами праці, а також опосеред-
куванням трьох видів суспільної діяльності: 
ціннісно-орієнтаційної, пізнавальної, пере-
творюючої [8]. 

Ці основні постулати аналізу суспіль-
ної діяльності повністю належать до сфе-
ри комунікаційної діяльності в суспільстві. 
Поведінковий акт або дія в процесі сус-
пільної діяльності можуть розглядатися як 
комунікативним акт. При цьому біореле-
вантне стає семіотичним (Ю.С. Степанов). 
Комунікація, таким чином, проявляється як 
окрема частина спільної діяльності, спрямо-
вана на регулювання самої цієї діяльності 
(мета-діяльність) [14]. 

Суспільним призначенням комунікацій-
ної взаємодії на початковому етапі станов-
лення соціуму було забезпечення збереження 
і неперервного розвитку людської спільноти 

та загального процесу соціалізації. Далі ко-
мунікаційні відносини були спрямовані на об-
слуговування процесу спільної праці людей, 
закріплення та передачу життєвого досвіду, 
що накопичувався у сфері соціального життя 
людини. Поступовий процес розвитку ці-
льової компоненти спілкування як первин-
ної форми суспільної взаємодії розглядає 
О.С. Пономарьов [5]. Він називає чотири ос-
новних функцій, що вплинули на формування 
цілей спілкування та формування комунікацій-
них відносин: інформативно-комунікативна, 
перцептивна, регулятивно-комунікативна (або 
інтерактивна), емоційно-комунікативна [5, 54].

Самостійне значення та формування ці-
лей комунікації з’явилося в період зароджен-
ня та становлення соціально-комунікаційних 
структур. Поступово в історії соціальної 
взаємодії виникали та розвивалися засоби 
соціально-комунікаційної діяльності, етапи 
та механізми трансформації. Мета комуні-
каційної діяльності виникає як реакція на 
задоволення відповідної суспільної потре-
би за певних умов. Із точки зору діяльнісно-
структурного та діяльнісно-процесного підхо-
дів вона формулюється згідно з превалюючим 
суспільним завданням: збереження книжково-
документальних надбань, інформування насе-
лення, встановлення зв’язків між учасниками 
в різних сферах суспільної діяльності, регу-
лювання суспільних відносин тощо.

Комунікативна мета трактується по-
різному. Наприклад, в якості мети комуніка-
тивного акту вона подається як інформування, 
надумане створення непорозумінь, ескалація 
напруги, формування певної думки, ставлення 
до будь-чого або до будь-кого (М. Яцемірська) 
[15, 359], а також як планований результат; 
орієнтири, на досягнення яких спрямована ко-
мунікативна діяльність (Ф.І. Шарков) [15, 359]. 
У масмедійному поданні мети, наприклад, 
журналістики в широкому сенсі, слова випли-
вають з її призначення, при цьому, ні збирання 
та осмислення інформації (пізнання дійснос-
ті), ні її публікація (відображення дійсності) 
не можуть бути віднесені до кінцевих цілей. 
У цій якості виступають вплив на суспільні 
процеси, участь у соціальному саморегулю-
ванні, сприяння конкретній людині або орга-
нізації тощо.
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Виявляється, що дослідники майже не 
звертаються до питань цільової спрямова-
ності підсистемного та системного рівнів 
функціонування соціально-комунікаційних 
структур. Це питання становить ще досить 
дискусійну проблему. На це вказує автор ро-
боти [16]. Спостерігається зосередження до-
слідників на функціональному призначенні 
комунікаційної підсистеми, структури або 
вже конкретних комунікаційних діях і опе-
раціях. Мається на увазі діяльність бібліотек 
[17; 18; 19], ЗМК [1; 2; 16; 20].

У своїй роботі В.П. Конецька [2, 130-131] 
здійснює аналіз функціонально-цільового 
призначення ЗМК, згадує Г. Лассуєла, що ви-
значив три функції комунікації: огляд навко-
лишнього світу – інформаційна; кореляція з 
соціальними структурами суспільства – взає-
модія через зворотний зв’язок; передача куль-
турних зразків – пізнавальна культурологічна 
функція, а також Ч. Райта, який додав розва-
жальну функцію і Д. Макквейла, який назвав 
ще й мобілізуючу. 

Ф.І. Шарков на основі узагальнення по-
передніх положень виводить свою формулу 
функцій, до якої включає: інформаційну, що 
призначена для гармонізації суспільства й 
індивіда; регуляторну, що передбачає форму-
вання суспільної свідомості, суспільної думки 
та норм, тобто соціального контролю; культу-
рологічну, що пов’язана з пізнанням і форму-
ванням сфери суспільного буття [1]. У роботі 
[16, 96] наводиться такий перелік цілей ЗМІ, 
як: об’єктивне інформування, соціальний за-
хист, розважання, регуляторний вплив, а та-
кож маніпулювання, отримання комерційного 
прибутку.

Представник психолінгвістики О.О. Леон-
т’єв визначає чотири функції відносно ЗМІ: 
оптимізація діяльності суспільства; функція 
контакту; соціального контролю; соціалізації 
особистості [21]. 

На основі аналізу закордонної комуніка-
тивістики Л.Я. Землянова визначає також три 
основні функції масових комунікацій: контр-
оль за оточуючим середовищем і попереджен-
ня суспільства про небезпеки його руйнуван-
ня; кореляція елементів суспільства та серед-
овища; збереження та передача соціокультур-
ного надбання [22]. 

Досліджуючи аксіологічні аспекти мас-
медійної комунікації, Т.В. Кузнєцова визна-
чила важливість проблеми репрезентації 
суспільно-значущих цінностей через ЗМІ, 
ціннісно-етичного регулювання журналіст-
ської діяльності, емоційно-експресивного на-
сичення медійних матеріалів [20]. Дослідниця 
підкреслює, що значний інтерес до аксіоло-
гічних проблем ЗМК зумовлений трансфор-
мацією ціннісної системи соціуму в умовах 
інтенсивних процесів глобалізації та значною 
роллю мас-медіа у визначенні його ціннісних 
пріоритетів, а також те, що в інформаційному 
суспільстві ЗМК набувають особливого стату-
су: вони не лише транслюють, а й регулюють, 
навіть формують цінності сучасного спожива-
ча інформації, визначають ціннісні пріоритети 
суспільного буття [20, 3]. 

Перехід на інформаційну стадію функці-
онування соціально-комунікаційної системи 
суспільства, що була пов’язана з упроваджен-
ням електронних засобів комунікації, додав 
потреби в пошуках нових цільових характе-
ристик комунікаційних систем. Мається на 
увазі поява інформаційних систем нового ін-
формаційного простору соціальної взаємодії. 
Наука та сфера соціального управління стали 
об’єктами комунікаційних відносин із викорис-
танням різного роду автоматизованих інфор-
маційних систем: інформаційно-пошукових, 
обчислювально-статистичних, інформаційно-
довідкових, управлінських [23]. Збирання, 
реєстрація, передача інформації в умовах ав-
томатизації стала вже не метою, а окремими 
операціями в комунікаційному процесі, що в 
умовах інформаційного простору сучасності 
реалізуються в усіх комунікаційних підсис-
темах або структурах. Техносфера стала пер-
винним середовищем комунікаційного про-
стору, де сформувалися інтеграційні тенденції 
соціально-комунікаційної діяльності.

Найбільшого обґрунтування цілі інфор-
маційної діяльності отримали в сфері науково-
технічної інформації [23; 24], а також у біблі-
отеці [17]. Мета інформаційних систем – це 
задоволення інформаційних потреб, що вини-
кають у процесі суспільно значущої практики. 
Інформація постає як продукт, отримання яко-
го потребує витрат суспільно корисної праці 
незалежно від того, в якій сфері суспільної 
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діяльності він продукується, зокрема і в окре-
мих галузях комунікаційної діяльності (біблі-
отеки, музеї, ЗМК, сфера державного управ-
ління, політика, освіта тощо).

Інформаційні системи (ІС) поділяються 
на: 1) системи, що зберігають інформацію; 
2) системи, що аналізують інформацію; 3) сис-
теми, що продукують рішення; 4) системи, що 
транслюють інформацію; 5) системи, що пре-
зентують інформацію, органічно вписані у 
повсякденну працю бібліотекарів, журналіс-
тів, викладачів, управлінців та ін. [23].

Дослідники розкривають механізм функ-
ціонування соціально-комунікаційного інсти-
туту через цілі, завдання, ідеали, що свідомо 
формулюються та задаються в системі кому-
нікаційної діяльності. В різні епохи існують 
різні підходи до розуміння цілей, засобів та 
завдань СКД, що, в цілому, є вираженням по-
треб суспільства та ролі суб’єкта і вимог до 
нього в суспільній діяльності. 

Мета соціально-комунікаційної системи, 
за попередніми дослідженнями В.О. Ільгана-
євої, міститься у створенні умов і якості взає-
морозуміння між суб’єктами на різних рівнях 
соціальної взаємодії; саморозвитку та само-
організації біосоціальних об’єктів; створення 
доступних форм розповсюдження інформації 
та знань, їхнє використання відповідно до пот-
реб особистості та суспільства; формування 
інформаційно-когнітивної ресурсної бази 
прийняття рішень на всіх рівнях соціального 
управління [15, 282-288, 306-309]. На думку 
автора, становлення та функціонування сис-
теми соціальних комунікацій породжує не 
тільки нові соціальні реальності, але й нові 
соціальні відносини, відносини в умовах ме-
тасистемності зв’язків у суспільстві, а також 
створює умови виникнення нових соціальних 
процесів (мета процесів: глобалізації, інтелек-
туалізації, метатрансформатизму) [15, 282-288]. 
Становлення медіа-простору сучасності знач-
ною мірою підтверджує таке бачення розгор-
тання цілей соціально-комунікаційної діяль-
ності [11, 12]. Але, на нашу думку, ще потре-
бує додаткового дослідження. 

Таким чином, встановлюється відповід-
ність соціально-комунікаційної діяльності за-
гальній характеристиці суспільної діяльності. 
Структурно-функціональній устрій комуніка-

ційної діяльності складається з особливостей 
обслуговування суспільних потреб, що дивер-
сифіковане у різних соціально-комунікаційних 
структурах суспільства. 

Функціональне призначення комуніка-
ційної діяльності в різних соціально-комуні-
каційних підсистемах суспільства становить 
основу формування цілей цієї діяльності. 
Цільова компонента, як правило, визначаєть-
ся на рівні конкретних інституалізованих сфер 
комунікаційної діяльності, а також на рівні дій 
на окремих ланках комунікаційного процесу. 

Визначення системної мети, уточнення ці-
лей комунікаційних структур у межах їхнього 
функціонального спрямування та їхнє коорди-
нування слід здійснювати з урахуванням усьо-
го історичного розвитку та досвіду функціону-
вання комунікаційних структур і підсистем до 
етапу їхнього системного прояву в соціально-
комунікаційній системі суспільства. Слід також 
враховувати, що в явищах культури соціально-
комунікаційний інститут є вищою формою 
функціонування соціально-комунікаційної під-
системи суспільства та включається до механіз-
му досягнення соціально значущих цілей [25]. 
У подальших дослідженнях слід враховувати 
характеристики соціально-комунікаційного 
інституту як сфери реалізації особливого виду 
суспільної практики, що були надані автором 
та отримали перевірку часом: підпорядкова-
ність суспільним потребам, що має відношен-
ня як до структури, так і до функцій комуні-
каційного інституту суспільства; регулятивний 
характер, тобто наявність певного досвіду з 
взаємодії його елементів усередині своєї сис-
теми, а також з іншими підсистемами суспіль-
ства (проявами якої є загальні норми, санкції, 
статуси суб’єктів діяльності, групових страте-
гій та ін.); матеріалізація соціального досвіду 
через суспільно напрацьовані форми функці-
онування системи соціально-комунікаційної 
діяльності (комунікаційні структури, галузі, 
організації). 

Протиріччя у визначенні цілей соціально-
комунікаційної діяльності зумовлені проце-
сом історичної диверсифікації комунікації в 
суспільстві, відсутністю теоретичного уза-
гальнення та наукової узгодженості відносно 
історико-генетичної єдності комунікаційної 
діяльності в різних соціально-комунікаційних 
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підсистемах суспільства, а також її системної 
організації, й структурним розмаїттям, що 
зумовлено складною організацією сталого 

комунікаційного процесу, особливо того, що 
склався в доіндустріальний період. 
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